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O lămurire Preotul și Învățătorul
Am spus că ziarul nostru, 

e făcut dintr’o necesitate 
dăscălească de-a ne cunoa
ște mai bine și pentru lupta 
ce trebuie dusă de corp, 
pentru revendicările noastre.

Am exclus polemica de 
ziar, fiindcă nu-i de polemică. 
Orișice chestiune de ordin 
școlar ce trebuie relatată, 
bazată pe experiențe și situ
ații, e bine primită.

Noi nu facem polemică, dar 
asta nu înseamnă să nu ne 
apărăm contra acelora cari 
cată să știrbească din drep
turile noastre, tratându-ne 
în mod brutal.

Noi, cari suntem directori 
de școli, foarte mulți dintre 
noi întreține școlile, fiindcă 
comitetele școlare nu-și mai 
pot îndeplini obligațiunile din 
cauza schimbărilor ce au a- 
vut de suferit. Ia să ne spu
nă nouă cineva, când școala 
a fost închisă din cauza lip
sei de combustibil sau alte 
cauze și când s’a sesizat au
toritățile în drept, ce măsuri 
s’au luat ?

Prin străduința noastră ți
nem școalele și facem să func
ționeze, căci datorită altora 
ar sta închise mult și bine.

Cum nu ne ar place nouă 
să scrim frumos de x sau y, 
că dau concurs școalei și 
învățătorului depe aceste 
meleaguri, dar dacă nu se 
întâmplă, ce să facem?

Școalei și învățătorului tre
buie să i se dea concurs 
pentru bunul mers al învă
țământului, necondiționat; 
mai ales în părțile acestea 
minoritare, de graniță, căci 
adevărata noastră politică 
trebuie să fie școlară, iar 
înregimentarea noastră în 
partide nu trebuie să fie fă
cută decât cu scopul de-a 
ajuta școala mai cu folos.

Difiiisnii niihitâ si iiftm 
școlară la copii

Ca să înțelegem influența glan
delor endocrine în dezvoltarea 
copiilor din punct de vedere 
psihic intelectual și fizic, vom

Ar fi de prisos să mai stăruim 
asupra marei însemnătăți a armo
niei ce trebuie să domnească 
între preot și învățător. Dacă a- 
ceastă armonie există în rare ca
zuri, acolo unde ea domnește, e 
spre fericirea atât a preotului și 
învățătorului, cât și a sătenilor.

Neînțelegerile, cearta, ura și 
invidia dintre cei doi luminători 
ai poporului, se ivesc uneori din 
pricina preponderenței morale și 
materiale, iar alteori din nepotri
virea caracterelor și temperamen
telor lor deosebite. Antagonismul 
dintre acești factori culturali e 
spre nenorocirea școalei și a bi
sericii.

Măsurându-și viața cu modes
tie, sinceritate, frățietate și drep
tate, de bună seamă că nemulțu
mirile se pot înlătura ușor. Nici 
preotul, nici învățătorul nu poate 
fi perfect; și unul și altul, poate 
să greșească; dar acele greșeli și 
uneori chiar păcate, n’ar trebui 
să intre în gura satului. Mare fe
ricire ar fi și pentru ei și pentru 
satul lor, dacă acele greșeli și le- 
ar mărturisi ei în de ei în mod 
sincer, duios, duhovnicește, cu 
larg spirit creștinesc. Duhul sfânt 
i-ar învălui cu aripele bunătății, 
ferindu-i de orice stricăciune.

Unui dintre cei doi factori cul
turali poate fi mai simpatic, mai 
atrăgător decât celălalt. Cu toate 
că această simpatie e hotărâtoare 
și poate provoca influențe neco
respunzătoare realității sufletului 
omenesc, ea e vicioasă, dar e 
necesară. Simpatia aceasta se în 
temeiază adeseori pe forme exte
rioare, amăgitoare, prea rar pe un 
fond sufletesc moral. Aceasta ar 
fi mai bine să o știe preotul și 
învățătorul, pentru a înțelege că 
acela dintre dânșii care pare mai 
simpatic sătenilor, nu e întotdea-

de Dr. Peiciu Popof 
studia sistematic mai multe cazuri 
de copii întârziați, atinși de tur— 
burări endocrine, arătând în trea
căt mijloacele de evidențiere și 

una din vina lui. Acesta va fi vino
vat însă, dacă va exploata acea
stă simpatie a satului, în paguba 
tovarășului său de muncă și de 
ideal. Bucurii și necazuri vor fi 
împărțite între dânșii în spirit de 
frățietate, creștinesc, spre a nu 
da naștere invidiei și dușmăniei 
unuia față de celălalt.

Simpatia sătenilor pentru învă
țător și preot e necesară și fără 
ea nu se poate săvârși o activi
tate extrașcolară și extrabisericea- 
scă. Antipatia e vecină cu duș
mănia și provoacă indiferență.

Dar nu e atât de ușor a te apro
pia de sufletul țăranului, fiincă 
ignoranța celui bogat e pe acelaș 
drum cu îngânfarea, iar a celui 
sărăcie învăluită de superstiție și 
nesiguranță. Ignoranța aceasta se 
crede a-totștiutoare și de câte ori 
g-t ș:ște, dă vina pe vitregia soar- 

Cei ce are avere, se crede des
tul de deștepți și n’are nevoie de 
sfaturi; iar cel ce are un m’nun- 
chiu de învățătură, e țanțoș, pre
tențios. Cei ce crede că știe, e 
mai premejdios decât cel ce nu 
știe.

.Neștiința n’a făcut niciodată 
rău, numai eroarea e răufăcătoa
re: nimeni nu se rătăcește când 
nu știe, ci când crede că știe 
(„. J. J. Rousseau, Emil).

Luminătorii poporului vor avea 
ei destui dușmani, pentru a nu 
mai fi nevoe să se dușmănească 
între dânșii. Ei vor fi iertători, drep
ți și binevoitori cu toată lumea, 
totuși foarte rezervați și prevă
zut <,ri. Ei nu vor găsi aproape 
deloc prieteni printre fruntașii sa
tului, îi vor găsi însă negrișit în 
elevi, în bibliotecă, în țăranii ne
căjiți, în oameni cu fiica lui Dum
nezeu.

P. Diaconescu

combatere a acestor dificiențe.
Cele câteva cazuri ce voi cita 

sunt publicate de societatea de 
neurologie din Paris.

Richard n’a mers decât la vâr
sta de 25 luni; întârzierea mer
sului este datorită insuficienței ti- 
roidiene, vorbea la 8 luni; în 
schimb erupția dinților a fost 
foarte precoce.— Primul dinte a 
eșit la o lună, iar la 10 luni co-

totul lutol
„Al Qdobescu"

Intr’o atmosferă caldă, Cu un 
spirit de solidaritate și abnegație, 
învăluit totul în haina idealismu
lui închinat numai culturii și pen
tru educarea maselor populare, 
destul de cosmopolită așa cum se 
găsește în județul nostru, s’a des
fășurat ședința cercului cultural 
„Al. Odobescu", în ziua de 31 
Ianuarie 1932,1a școala din satul 
Alexandria, al cărei director este 
harnicul și destoinicul învățător 
Vasile Șecher.

încă dela ora 9 a. m., membrii 
cercului, în majoritate, au fost 
prezenți ceea ce denotă că punc
tualitatea membrilor este indiscu
tabilă și în afară de ședințele 
cercurilor culturale, astfel că la 
ora 10 a. m. s’a putut deschide 
ședința intimă cu următorul prog
ram:

1/ S’a ținut lecție practică, cu 
elevii clasei a IV-a, din obiectul 
Religie, având de tratat Subiectul 
„Cina cea de taină*. Lecția a fost 
predată după principiile școalei 
active de D-l Nisipeanu. Felul 
cum această lecție a fost desfă
șurată din punct de vedere me
todic și mai presus tactul peda
gogic al propunătorului, au sub
jugat inimele micilor vlăstare, ale 

'căror suflete se identificase cu 
ritmul povestirii și astfel atrage 
și admirația colegilor, încât Câți
va n’au putut să nu-și exprime 
mulțumirea sufletească și să nu 
zică: „O asemenea lecție de re
ligie, n’am văzut a se ține nici 
la școala de âplicație". Atmosfera 
religioasă a fost întărită prin ru
găciunile, cari au fost executate 
înainte și după terminarea lecției, 
în cor, pe două voci.

Apoi a conferențiat D-ra Vir- 
ginia Oprea, conducătoare aju
toare la grădina de copii din A- 
lexandria, despre: „Mijloace prac
tice pentru întreținerea localului de 
școală și higena copiilor". Con-

Continuare pe pag. 2-8

pilul avea 8 dinți. Această preco
citate dentară arată că funcțiunea 
tiroidei n’a fost regulată. Copilul 
prezintă instabilitatea tiroidiană, 
cu peiturbații probabile unei stări 
eriditare a aparatului dentar. Avea 
în plus infantilism laringian ce se 
manifesta la anumite ore- în cur
sul zilei, mai ales spre seară; deci 
avea infantilism sexual. Mama

Continuare pe pag. 2-a



Cercul cultural „Al. Odobescu"
fefința a fost bine studiată și ex- 
nusă într’o formă atrăgătoare. D-l 
Ștefan Costescu, învățător din 
Bazargic, complecteeză conferința, 
îndemnând pe colegi de-a înființa 
„cooperative școlare/ cari ar pu
tea aduce venituri reale, complec- 
lând, astfel o parte din veniturile 
comitetelor școlare, cari sunt spre 
dezorganizare așa cum sunt azi. 
In ceia ce privește higena copi
lului, D-sa rezumă totul în facto
rul educator, care este învățăto
rul, terminând prin maxima: „Vor
ba îndeamnă, exemplul învinge". 
Au mai vorbit tot în complectarea 
subiectului D-l C. Constantinescu, 
înv. Cămilarul și Pr. Preda, care 
este și președintele cercului cul
tural „Al. Odobescu. După închi
derea discuției la ședința intimă, 
D-l Ștefan Costescu, aduce salutul 
colegilor orășeni, arătând în cu
vinte destul de simțite, dragostea 
și armonia ce trebuie să dăinu- 
ească între membrii corpului di
dactic, fie ei urbani sau rurali, 
fie* ei tineri sau bătrâni. Relevă 
că acest cerc cultural a fost păs
torit de d-sa timp de 8 ani și în 
care timp s’a desfășurat o acti
vitatea culturală în tot cuprinsul 
cercului, destul de rodnică și pe 
baze solide, dovada e că locuito
rii-sunt dornici de serbări școlare; 
iar membrii cercului se simt ne
obosiți și se întrec în a ține lec- 
țiuni practice și conferințe, fie ele 
intime sau publice.

Pr. I. Preda, președintele cer
cului, mulțumește în numele 
membrilor cercului, rugând pe 
D-l Ștefan Costescu de a duce 
salutul lor și camarazilor orășeni, 
relevând că muncind mână’n 
mână toți membrii corpului 
didactic depe aceste meleaguri, 
scopul va fi atins, căci numai ast-

Urmare din pag. l-a 
j fel unificarea sufletească pe aces- 
I te meleaguri se va desăvârși, sin

gurul ideal spre care tindem noi 
toți și cei ce simt românește pe 
aceste locuri.

La1 ora 2 p. m., s’a deschis șe
dința publică, fiind de față mem
brii cercului cultural, iar sala era I 
complectată de un public foarte 
numeros. Serbarea s‘a desfășurat 
sub conducerea d-lui V. Secher, 
directorul școalei, ajutat fiind de 
către D-na Camelia Secher, și 
d-I N. Constantinescu, înv. la 
această școală. Programul a fost 
foarte bogat și variat. S’a jucat și 
o piesă școlară în 2 acte și 3 
voci, au mișcat suflete până’ntra- 
tât, căci aveai impresia că plutesi 
în sferele cerești A conferențiat 
d-l V. Secher despre bugetul ță
ranului, prin expresii și exemple 
populare a putut arăta țăranilor 
cum se poate ține și face un bu
get pentru o gospodărie țără
nească.

D-l C. Constantinescu, înv. 
Comilarul, a vorbit despre legă
tura ce trebuie să existe între 
școală și familie.

D-l Ștefan Costescu—Bazargic 
a vorbit despre unificarea Sufle
tească, având ca punct inițial, 
școala, unde sufletele se plămă
desc, unde sufletele se formează 
pentru viața socială.

Pr. 1. Preda mulțumește’mem- 
brilor Cercului și locuitorilor, so- 
licitându-le concursul pentru 
școală și biserică, singurele insti
tuții care sunt lăsate în seama 
poporului. Publicul a plecat satis
făcut de reușita serbărei, iar d-nii 
învățători mulțumiți că munca și 
străduința nu sunt zadarnice.

. Dela Istrița

O PROPUNERE
Ziarul nostru a luat jiințâ în 

mijlocul entuziasmului colegiilor și 
cu credința izbânzii, pe drumul 
apucat. S‘a umplut astfel un gol 
tot mai mult simțit de fiecare-, 
necesitate comunicării sufletești 
între noi, tinerea în curent cu tot 
ce se petrece în lupta pentru re
vendicarea a drepturilor noastre 
și ale școalei poporului, îmbogă
țirea cunoștințelor și complecta
rea lor pe bază de experiență, 
etc. etc..

Socot că s‘a făcut prea mare 
exces în tratarea unor probleme 
ce și au găsit definitiv deslega- 
rea la noi sau auirea!

Nu vreau să jignesc pe nime
ni, fiindcă este o boală endemi
că a noastră să pisăm tot ce fa
ce parte integrantă din misiunea 
noastră, în timp ce alții culeg 
rezultatele muncii de decenii a 
celor mai oropsite categorii de 
funcționari de stat: învățători și 
preoții. '

Si în viză/ea obiectului nostru 
uităm că trăim în secolul al 
XX-lea, secolul culturii, secolul 
surprizelor și schimbărilor de 
moment, secolul a „tot și toate“; 
poate și al „crucii umanității'' 
Trăim vremea „crizelor11 ce rod 
și vor roade încă, organizațiile 
de orice soi, ale lumii. Toată 
lumea se află într’un fel de de- 
zagregație, fiind frământată de 
mai multe litigii politice, dubla
te de crizele economice-financia- 
re. apoi complicațiile cu repara
țiile de războia, face ca viața 
politică, socială și morală, în 
toată lumea să fie aproape di- 
solvată. Și atunci iată câmpul de 

activitate ce nu trebuie neglijat. 
In țară se desbate terapia cete 
mai bună de aplicat nevoilor loj 
cale. Se discută conversiunea da\ 
toriilor agricole și chiar o infla
ție monetară. In streinatate—în 
cancelariile diplomației internațio; 
nale au de lucru—mare fierbere: 
Războiul Chino-Japonez, dezarf 
marea cu toate aspectele ei. 2 . 4 
diplomatice; diferite tratate dl< 
neagresiune și mai ales acea 
cțiune dusă tenace și în surdină^ 
în diplomația cointeresată, acțiud 
ne ce vizează revizuirea tratate
lor de pace și prin ea atinge în 
plin marele progres internațional 
care a stabilit instituții ca Liga 
Națiunilor și a proclamat în a- 
fară de lege războiul prin pactul 
Briand Kellogg. Orice revizuire 
înseamă sânge, iar sângele în
seamnă crucea a multor națiuni. 
Și apoi o mulțime de informații 
pot lua locul unor articole cari 
mai mult scarmănă vrajbă, decât 
înfrățesc colegii. Un ziar este cu 
atât mai mult citit, cu cât are 
conținutul mai variat și mai bine 
aranjat. Se cere o minuțioasă 
cercetare a tot ce se publică și 
mai ales cum se publică-unde și 
forma sub care să apară-—. In 
fine în mic, un magazin enciclo
pedic, căci de multe ori nu avem 
posibilitatea citirii unei gazete cu' 
tiraj mai marc.

Direcția și mai ales colegii au 
cuvântul hotărâtor!...

I. Șușală i

Mula si Miniera stelari la ni.
copilului consultase deja un medic, 
fiindcă observa că copilul are 
bursele testiculare insuficient dez
voltate, sprincenele invizibile la 
partea externă, dureri de cap, și 
extermitățile reci. In urma unui 
tratament cu extract de glandă ti
roidă, foamea pacientului ce nu 
se manifesta, se mărise; extremi
tățile se încălzeau, durerile de cap 
au diminuat și tremurăturile ce 
avea după mese au dispărut. Co
pilul care măsura la început un 
metru 16 cm. și cântărea 19.5 
kgr. după 5 luni de tratament 
măsura 1.20 cm. iar greutatea 
crescuse ia 22.50 kgr. Vocea a 
devenit normală și pronunța cu
ratele clar și bine legate.

- Faptul asupra căruia trebuie să 
insistăm este transformarea inte- 
legenței și a caracterului școlar. 
Mama copilului schimbase trei 
școli fiincă copilul nu învăță ni
mic, nu avea nici o ideie, nici o 
inițiativă; plângea în toate ocazi- 
unile și nu avea plăcerea să se 
joace decât cu bucățele de hârtie. 
El era ultimul din clasă și cunoș
tea numai câteva litere din alfa
bet.

Urmare din pag. 1 a
In urma tratamentului aplicat 

inteligența s’a redeșteptat, copilul 
făcea reflecsiuni neașteptate. Se 
interesa de lectură, de scris și de 
cifre, prinsese gust să deseneze 
și a devenit mult mai aplicabil.

Curiozitatea lui devinise atât de 
vie încât tatăl lui evita să se plim
be cu el din cauza numeroaselor 
întrebări ce-i punea; caracterul 
lui sa ameliorat el manifesta mai 
multă afecțiune, gentilețe și com
plezență.

O fetiță de 10 ani, prezintă 
turburări de instabilitatea tiroidia- 
nă, cu fața enormă și umflată. 
Colegele din clasă o numeau ma
ma mare, numai pentru enormita
tea ei ci și pentru anumite parti
cularități. Ceace frapa atențiunea 
colegilor era o aparență serioasă 
și un mod particular să numeas
că lucrurile cele mai simple. Stri
ga emoționată cu un ton ridicat 
și tremurător: ah dacă aș avea 
cap; sau se scuza profesoarei 
spunând: sunt foarte dezolată ca 
nu v’am putut spune bonjur. Se 
interesa de probleme filosofice 
superioare vârstei ce avea. Răs
pundea când se adresau direct ei, 
însă nu auzea întrebările genera

le/ Răspundea cu anumită greuta
te iar în autografie făcea greșeli 
enorme.

De pe urma îngrijirilor medi
cale această mică instabilă a că
pătat ameliorări asupra stării fizi
ce și intelectuale.

Aceste două cazuri arătate pâ
nă aici privesc tulburările glandei 
tiroide și efectul tratamentului. 
Expunerea de mai jos, privește 
maladiile glandei hipofize, care 
se manifestă mai ales în perioada 
preșcolară.

Un copil de 4 ani, considerat 
de părinții săi ca idiot, era inca
pabil să ’rămâie așezat și suferea 
de incontinență de urină. Admini- 
strându-i pudra de hipofiză după 
o lună el vorbea corect, având 
în plus memorie, inteligență și 
curiozitatea apreciabil dezvoltată.

Nu mai puțin se observă rolul 
glandelor supra renale în produ
cerea turburărilor de întârziere 
școlară. Amintesc cazul unui co
pil de 9 ani, pe care nu-l interesa 
nimic, nici măcar jocul distractiv.

Grație intervenției cu extract de 
glandă suprarenală copilul a fost 
clasat al 5-lea din clasă.

In ceiace privește timusul, în
târzierea involuției lui FIZIOLO
GICE produce copii îalârziați în
să celelalte glande cu secrițiunea 
internă produc o compensație pu

țin sau mai mult suficientă, așa 
încât copii în stare timică profită 
de terapia celorlalte glande soli
dar sau asociat.

La majoritatea cazurilor citate 
până în prezent turburările au 
privit o singură glandă, deci sin
dromul era uniglandular; sunt în
să cazuri unde mai multe glande 
sunt atinse dintr’odată de turbu
rări și sindromul este pluriglan- 
duiar. In astfel de cazuri este 
foarte dificil de confirmat care a- 
nume glandă este în special de
fectată, așa încât și tratamentul 
este pluriglandular. Rezultatele 
obținute sunt realizate la nume
roși întârziați a căror observați- 
uni vor fi expuse mai jos.

La o fetița de 12 ani, se ob
serva oboseală, moleciune, lipsă 
de antrenament în joc, indiferența 
și un caracter închis. Ea este u- 
șor iritabilă și foarte dificilă aca
să. In scurt timp intervenția me
dicală schimbă tot ansamblul vie- 
ței ei. Ea devine serviabilă, so
licită, comis'oane mamei sale, 
acceptă observația ni fără să plân
gă, este mai puțin iritabilă.

(urinare în numărul viitor)



0 via la Jâittea Bîni”
Așezată sub un deal 
Mănăstirea-i mărturia 
Unui domn ce-a primit moartea 
Apărându-și sfânt moșia.

E Duminică. Hora se făcuse i 
de vreme. Privim încântați cum । 
osicencele frumoase își leagănă 
râzător inimile și se leagănă mlâ- i 
dios, ca crinii în mlădiere. Pașii ; 
lor mărunți, abia ating pământul ș 
sub trupuri mlădioase și subțiri 
în jocul lor nebun. Tremurând 
ușor, sânii se ridică și se lasă 
sub cămășile presărate cu flori 
cusute, întocmai ca o armonică 
in timpul unui cântec.

In mijloc, țiganul cu capul 
chitit pe vioară, cu vrăjitu-i ar
cuș legat în sfori și în sârme, 
dăscălind coardele, aci mânios 
cu ochii în pământ, aci dulceag, 
galeș și visător, cu ochii pe cer, 
se mișcă de colo până colo în 
cadența cântecului, în mijlocul 
împărăției lui atât de mică, dar... 
atât de frumoasă și trainic îngrădită..

—E o zi frumoasă de vară... 
Ne întoarcem și plecăm să ne 
plimbăm pe drumul ce duce în 
marginea de Nord a comunei 
Osica de sus. Lăsăm în urmă 
larma din sat și bătrânele strânse 
la sfat, la poartă pe scaune de 
lemn, sau pe marginea șanțului 
măturat de cu seară. După câte
va minute ajunseserăm la mar
ginea satului, de unde privim 
peste câmp holdele bogate. Ridic 
încet capul și privesc aiurit în 
sus cum o ciocârlie se înalță în 
triburi până în slăvile cerului. O 
pierd din ochi, plec capul și pri
vesc iarăși peste câmp. La vreo 
2 km. se zărește sub un deal, 
turla unei biserici scăldată în I 
razele soarelui.

E turla mănăstirii, o mănăstire 
din cele mai vechi, despre care 
am auzit vorbindu-se multe și în 
care se află o colonie de muncă 
a statului, compusă din oameni 
neputincioși, nebuni, pribegi, ră
tăciți... oameni de al căror rost 
numai Dumnezeu mai știe și care 
au fost aduși aci, pentru a nu 
muri cerșind pe drumuri. împinși 
de un imbold de curiozitate vie, 
luăm o hotărâre:

— „Sâ mergem să vizităm a- 
ceastă mănăstire, --această colo- 
nie“ Ne uităm la ceas. Abia 
cinci și jumătate. Intr’o jumătate 
de ceas vom fi acolo... Părăsim 
șoseaua pentru a merge pe dru
muri întortochiate, prin holdele 
pline de farmec.

Tainic, povestitor răsună dru
mul sub bătaia regulată a pașilor 
noștri; și această bătaie ritmică 
unindu-se cu cântul păsărilor, cu 
zgomotul surd al milioanelor de 
insecte, cu foșnetul frunzelor de 
porumb prin care trece alinător 
zefirul, de cea mai plăcută armo
nie. Tăceam.,., și cine știe ce , 
planuri urziau mințile noasrre. 
Merserăm mai btn? de un sfert de 
oră fără a ști pe unde, fără nici

de Gh. Marcu
—(O M-re situată la 2 km. N. 

de corn. Osico in jud. Romanați 
unde azi, se află o colonie de 
muncă.)

Mai de muit, acolo’n vale, 
Clopote sunau prelung. 
Astăzi....mai vedem din toate,... 
Numai turlele ce plâng..,

un plan hotărât.—Deodată, înain
tea noastră se desfășoară o poiană; 
sărim șanțul drumului pentru a 
merge și mai liniștiți prin ierbu
rile mirositoare, printre căpițele 
de fân cosit, desfătându-ne ca 
pasărea care plutește de voie și 
fără nici o contenire, fără nici o 
rezervă, în nemărginitele spațiuri. 
Ne abatem puțin Ia dreapta și o 
luăm pe poteca depe marginea 
unui pârâiaș împrejmuit de sălcii 
plângătoare. Ne oprim puțin lângă 
o salcie și aprindem câte-o țigară. 
Nu ne simțim obosiți deloc. Ple
căm...— Pe dreapta pârâiașului 
auritele lanuri de grâu se scaldă 
în soare; în stânga la vreo câteva 
sute de metrii, e satul Brâncoveni, 
aruncat pe o coasta stearpă, de 
sub care izvorăsc pârâiașe mici, 
care se scurg molatec, șerpuindu- 
se prin poiană, printre căpițele 
de fân, spre a găsi un loc mai 
prielnic pentru a se prelinge fără 
sgomot, în pârâiașul înconjurat cu 
trestie și sălcii, pornind împreună 
mai repede la vale. Părăsim po
teca, ca s’o luăm pe un drum 
destul de stâmt ce duce drept la 
Mănăstire....— Insfârșit, după alte 
zece minute de drum, am ajuns 
sub poalele zidurilor, la intrare... 
Văzurăm de departe deasupra 
porței celei mari stema turcească 
și mai jos inscripția ștearsă de 
vreme. In fața porței, fuserăm o- 
priți de un portar invalid de mâ
na stângă, înalt și subțire, dormi
tând par’că. Iși luă pălăria, ne 
salută și pleca înăuntru. Aștepta
răm afară. Peste câteva minute 
poarta cea mare se deschide și 
o stârpitură de om în doliu, apă
ru din dosul porții. Ezitarăm o 
clipă de a înnainta, crezând că 
ne aflăm în fața unui nebun. Cu 
ochii umflăți și roșii de somn, cu 
pârul vălvoiu, nebărbierit de câ
teva săptămâni, cu niște papuci 
rupți în picoarele-i fără ciorapi 
și în niște haine destul de proas
te. părea mai muit maimuță de
cât om; dar cu un gias destul de 
blând:

— „Poftiți intrațil'
Făcu câțiva pași înainte și ne 

întinse surâzând mâna. Era inten
dentul spitalului. Ne conduse pe 
un gang întunecos fără a ne mai 
întreabă ceva. Acest gang merge 
în curte, în mijlocul căreia se în- 
nalță biserica de curând renovată 
și împrejmuita de jur-împrejur cu 
astfait. La spatele ei, o casă for
mată din două cuburi sumbre; 
colțurile sunt dărăpănate; varul 
cade depe pereți, lăsând să se 
vadă plăgi enorme în tencuială. 
La un geam în loc de sticla e o 
țoală bătuta în cue.

Streașină e gata să se nările.

( Jrniri în nuni'ul viilo.')

Căzură astăzi frunze I

Căzură astăzi frunze băjenie’n țărână .... 

Comori aduse jertfă de toamna timpurie;

Și moartea atâtor vieți, cum le privești, adună 

In suflete acorduri de tristă elegie.

Ele s’au stins acolo, pe creanga'n legănare 

Ferite de ierni grele și a anilor povară; 

înmugurind sub raze, ele au avut chemare: 

Să'ncânte ochii noștri o clipă și să moară

II

Și dorurile noastre, pornite lung la drum, 

Sdrobite’n avântul spre largă lumină, 

Cădea-vor din nalturi, asemenea cum 

Căzură astăzi frunze băjenie'n țărână, 

Iar când zădă'rnicia te-a îndepărtat de țel 

Și visul când ți-apune, tu cată a nu te plânge . . . 

Prin el ai suit cerul și ai năzuit spre el. 

Ai fost o vreme înger-și atâta încă ajunge.

Nic. Badea

Năzbâtii
Albert Moriț, săturat cu viața de 

holtei, se gândi c’ar fi bine să-și 
deschidă o banca proprie cu ca- 
pit Jul de care dispunea, depe ur
ma căruia ar fi putut avea un 
beneficiu frumos.

Iși instala deci un biurou în st
rada Xenopol, angaja un contabil 
și un om de serviciu, puse o fir
ma bătătoare la ochi și și începu 
activitatea....

Trecură vreo 20 de zile, de când 
onorabilul Moriț își deschisese 
banca și încă nu avusese nici un 
client.

Intr.una din zile, cam pe la orele 
10 a- m. Moriț era ca de obicei 
în cabinetul său și fuma liniștit o 
țigară, amărât oarecum că aface
rile nu-i merg deloc. Deodată aude 
pociturile cadențate ale unor 
p:și pe coridor. Repede ia recen- 
torul telefonului și începe să vor
bească spre a încredința pe vizi
tator că e în activitate: allo, allo? 
cine e acolo?.....a da...cum de nu 
vă stăm cu plăcere la dispoziție., 
cunoașteți doare seriozitatea de 
care se bucură-banca noastră...și’n 
privința garanției, cred că sunteți 
lămurit.... atunci treceți mâine pe 
aci!....

Și’n timp ce Moriț voi bea ap
rins la telefon, persoana a cărei 
pași i-auzise pe coridor, bătu la 
ușă, intră și așteptă până să ter
mine. Dupâce Moriț termină, fără 
să mai aștepte a fi întrebată, per
soană ce intrase, zise:

—Domnule Director, am venit 
să v’anunț, că telefonul dvs. tocmai 
mâine seară o să fie gata și ple
că fără să mai aștepte vreun râs- 
pun.s’.... Era telefonistul....

FIRUL VREMII

Firul vremii se desface 

Și mai ușor și mai grea, 

Nu te’ntreabă cum îți place; 

El se deapănă mereu. ’

Dacă'n culmea fericirii

Ai dori să stai o clipă, 

Sub impulsul amăgării

Se desface mai în pripă,

In clipa de desperare

De-ăi dori să fugă-fugă, 

Firul vremii ți se pare 

Că nu vrea ca să mai curgă.

A. Călin

* *

Era un ger de crăpau pietrele. Bie
tul arici, zgribulit ca vai de el. se 
tot ghemuia pe lângă câte un adă
post, hotărât în sine, că de îndată 
ce va veni vara, să-și facă și el 
un bordei pentru iarna viiteare....

Și s’a ținut de cuvând; n’a fă
cut ca câinele....

De cum primele adieri ale vân
tului de primăvară începu, plecă 
să-și adune materialul necesar. Ș’a 
tot umblat el multă vreme. In fi
ne, dupâce găsi câteva bețișoa- 
re, se’ntoarse repede ca să-și clă
dească bordeiul. Dar vedeți, așa 
de mult s’a grăbit,încât trecuse vara 
ș’acum când se’ntorcea el repede, 
înghețase. Deodată câlcă pe un 
sloi de ghiațâ și alunecă. Se scu
lă, își luă bețișoarele ce le scă
pase din gură și zise:

—Vezi ce pate ©mul când se 
grăbește. 1 ?.. . .

Teo



HHIE îl
S’a zis cu drept cuvânt, sau 

dacă nu s’a pronunțat s’a șoptit 
la ureche, că munca învățătoru
lui pe meleagurile cu populațiu- 
ne eteroglotâ este foarte grea, 
incomparabilă de s‘ar putea zice 
cu munca fraților noștri de din
colo: răsărit și apus........

Există o zicala în popor: „Soa
rele până la amiază urcă“, deci 
mai greu, „iar dela amiază co- 
boară", deci mai ușor. însuși a- 
șeazarea noastră geografică, la 
răsărit și a lor la apus, pare că 
ne dă un clișeu al acestei reali
tăți.

Trăind pe aceste meleaguri, în 
mijlocul acestor neamuri de dife
rite naționalități șt cunoscâd în
tru câtva atmosfera întunecoasă a 
acestui ținut, putem reda o expu
nere de fapte, cari nu pot ținti o 
lege, ci numai niște sugestii cum, 
că cercetând un individ de acelaș 
neam cu noi, vom scoate în evi
dența realității, că acțiunile lui în
cepând cu cele din fașă și termi
nând cu acele din cârjă, că per- 
cepțiun’le lui, au fost legate ve
rigă cu verigă, rezultând dintr’o 
continuitate de idei, obiceiuri ale 
neamului și localismului și adă- 
pați din isvoarele limbii materne. 
In câteva cuvinte, putem spune 
că, colegului nostru de dincolo, i 
se prezintă un elev cu câmpul 
jalonat; noțiunile le are aproape 
clare și nu rămâne altceva de 
făcut decât să-1 învețe să-le 
coordoneze și să le așeze în 
sfera obișnuită.

Nouă, celor dela răsărit, ni se 
prezintă im vast câmp plin de 
mărăcini și de bălării, pe cari 
trebue mai întâi să le plivim ș‘a- 
poi să tragem prima brazdă pe 
care trebue să aruncăm sămânța, 
selecționată însă, și apoi să veg
hem ca nu cumva s‘o compleșea- 
scă cortelul și s'o înăbușe, ali
mentând-o cu seva necesară care 
să-i ajute cel puțin până la pâr- 
guitul fructului. Vom ieși însân
gerați din acest complex al mun
cii, asta e lege, dar să nu uităm, 
că până să firn în posesia tran
dafirului, trebue să ridicăm mai 
întâi lujerul, care-i plin de ghimpi.

Pentru ca munca noastră să 
fie la înălțimea așteptărilor, ne 
trebue o contiunâ pregătire din 
punct de vedere profesional. De 
unde vom găsi isvoarele necesa
re pentruca să facem fapt 
ceia ce este basm? . . . Din cărți, 
cari sunt pentru omenire ceia ce 
este memoria pentru individ, du
pă cum spune Lubboc. Alimentați 
fiind din^svorul nesecat de ener
gii creatoare, vom putea intra în 
hruba sufletului de copil, din a- 
ceste ținuturi și Vom găsi că în 
acel întunerec se găsește diamant. 
Numai cunoscându-i vom ști să 
le dăm adevărata rețetă care să 
nu le pericliteze vi; ța și-i vom 
introduce în sfera universală a 
omenirii. E sfântă vorba peda
gogului: „cunoașteți-vă mai bine 
copiii, că încă nu-i cunoașteți**, 
și pentruca sâ-i cunoaștem trebuie 
să ni se micșoreze numărul de 

mai iile șoimii . o- - - -
elevi cu cari să lucrăm și să ne 
pună la dispoziție toate mijloace
le necesare ajungerii scopului.

Deci, învățătorului i se cere să 
aibă o pregătire continuă, pen- 
tru’câ lipsindu-i această pregătire 
va avea răspundere mare față de 
stat, căci va face să deraeze un 
stat întreg, nu pentru o zi, ci 
pentru totdeauna. El să fie un fel 
de filozof al neamului, un urmaș 
al tuturor înțelepților delaZamol- 
xe până la Eminescu.

In armonie cu imperativul vre^ 
mii, noi să cerem: a) înființări de 
biblioteci, dacă nu în toate satele 
cel puțin pe centre, pentruca în- 
vățătorirnea din Cadrilater să fie 
la înălțimea așteptărilor: b) Mic
șorarea numărului de elevi cu 
care lucrează un învățător pe a- 
ceste meleaguri fără ca cei în 
drept să se mai gândeaecă la e- 
conomii; și c) munca noastră fiind 
mai mai mare ca acelor dela 
apus, să fie răsplătită la timp și 
în mod proporțional față de mun
ca fraților de dincolo.

In fine, cei în drept să găsea
scă toate soluțiile necesare pen
tru înlăturarea restricțiunilor în 
opera ce-o desfășurăm pe aceste 
meleaguri.

20. I. 932.
Gh. Săninoiu 

Ghiore II

Mi salar. Mie
ale învățătorilor

Primim din partea Asociației 
generale a învățătorilor urrnătoarle:

La întrebările ce ni se pun din 
întreaga țâră, comunicăm pe a- 
ceastă cale următoarele:

I) S’au făcut și se fac neconte
nit intervenții de către președinte
le Asociației generale pentru achi
tarea salariilor în restanță—în uni- 
le județe pe 4-5 luni.

Ni s’au dat asigurări că îndată 
ce împrumutul extern de un mi
liard va fi realizat, se va începe 
achitarea lor.

Acest Împrumut -după știrile 
sosite—este încheiat și deci aștep
tăm ca asigurările date să se 
transforme în fapt.

Intervențiile și stăruințele noas
tre, pe toate căile ce ne stau la 
îndemână, nu vor înceta până ce 
nu vom vedea sfârșită revoltătoa
rea situație de astăzi.

II) Legea depusă in parlament 
de d. ministru al instrucțiunii cu 
anunțatele dispozițiuni privitoare la 
învățători, pe cari noi nu le pu
tem admife, fiindcă lovesc în 
drepturile și prestigiul notru, se 
găsește încă în comisia Camerei.

Președintele Asociației—rugăm 
pe toți colegi s’o știe—a apărat 
și va apăra până la sfârșit punctul 
de vedere al învățătorilor și va 
face totul ca Parlamentul să nu 
voteze dispozițiuni menite să 
aducă noui și grave perturbări în 
viața școalei primare.

In miiloml ini
Marele om de stat care a înfi

ințat cercurile culturale le a dat 
un scop înalt așa cum scrie și 
D-l Badea în articolul său: ,.Pe 
marginea cercurilor culturale11 ’). 
Le-a lăsat, însă loc larg pentru 
inițiativă; iar în timpul scurs dela 
înființare și până astăzi, aceste 
cercuri culturale, cărora mulți le 
poartă Sâmbetele, au realizat foar
te mult din punct de vedere 
cultural pentru învățărori și pen
tru săteni. Eficacitatea lor în atin
gerea țintei pe care 0 urmărește, 
a ținut și ține de membrii care 
alcătuesc cercul mai ales 
de președintele lui.

In viața mea de învățător am 
văzut foarte multe cercuri cultu
rale, în diferite locuri ale țărei. 
Cu această ocazie am constatat 
că tocmai acolo unde se cerea 
acțiune culturală mai temeinică, 
acolo erau mai slabe.

Slăbiciunea lor provenea din 
trei cauze:

Unele aveau președinți buni 
și erau membrii indeferenți (ca 
să nu zic altfel), altele aveau 
membrii foarte buni și n’avea 
președinte bun; iar altele n’avea 
nici una, nici alta.

In cercurile culturale învățăto
rul tănâr își complectează cultu
ra și își alege model de urmat 
pe membrii mai distinși. Și ți
nând seama că în județul nostru 
cea mai mare parte din învăță
tori sunt tineri, ei trebuie să gă
sească în cercurile culturale me
diul favorabil promovărei cultu- 
rei și îndemn pentru activitatea 
lor.

In cercul cultural cu președin
te bun, elementele se formează 
cu timpul. In cele cu președinte 
rău, nu se lucrează nimic fiindcă 
paralizează cu indiferența lui ori
ce activitate a membrilor. Iar 
ceilalți Care vorba Românului: 
„A tunat și i-a adunat** țin șe
dință numai pentru masa și vi
nul care curge din belșug cu a- 
semenea ocazii. Dv. puteți cate
gorisi cercurile Dv. în una din 
aceste trei înfățișări sau excep
țional, într’o formă fericită cu 
membrii buni, președinte conști
ent de rolul său. Insă conștiența 
fiecăruia să-i impune a nu lăsa 
lucrurile în voia întâmplărei. De 
unde să știe Revizoratul sau Sub- 
revizoratul că președintele pe ca- 
re-1 numește ca mai vechiu și 
maî mare în grad, e cel vrednic 
să aprindă lumina în sufletele 
tinerilor învățători și să-O împrăș
tie satelor în ședințele publice și 
în activitatea lor de toate zilele.

Aceasta e vina Revizoratelor 
și Subrevizoratelor că nu întreabă

Ijl) Nu credem să se vină pâ
nă la sfârșitul actualei sesiuni 
parlamentare cu lege pentru o nouă 
încadrare a funcționarilor publici.

Dacă totuși se va aduce o le
ge în acest sens, vom depune 
toată stărurnța ca membrii învă
țământului primar să aibă o în
cadrare conformă cu rolul lor na
țional și social.

urilor [oliuiile
învățătorii din cerc cine e vred
nic de președinte și apoi să-l nu 
mească.

Deci la punctele D-lui Badea 
din articolul său cu care sunt de 
acord, să se adoage și: Alegerea 
președintelui membrii cercului pe 
baza activităței sale în cerc, pe 
timp lung, și să fie confirmat de 
autoritățile superioare.

Fondul de care vorbește D-l 
Badea la punctul 8, 9, 16 și 11 
să fie cât mai mare și să nu se 
întrebuințeze Ia nimic altceva, de
cât în Scopuri culturale. Astfel 
complectat ar forma un regula
ment al cercurilor culturale în- 
vățătorești.

Din fondul de care a fost vOr- 
ba, să se cumpere broșuri mici 
și eftine pentru răspândirea cul- 
turei în popor. Acestea să se îm
partă gratuit cu ocazia ședințelor 
cercului. Să se cumpere și să se 
împartă tot așa tablouri istorice 
care să înlocuiască țării Bulgari
ei și episoadelelor răsboinice 
din casele bulgărești și turcești. 
Să se cumpere, când se strâng 
bani maî mulți, un cinematograf 
care să ruleze în ședința publică 
filme instructive. Dar ce nu tre
bue unui cerc cultural? . . bibli
oteca cercului, revistele cercului 
etc. ca să nu se dea banii pe 
transporturi și alte lucruri care 
ar epuiza fondul fără să fi rea
lizat nimic din scopul cercului.

Dacă cineva crede că e bine 
ce sa scris aici să bînevoiască a 
ne arăta calea mai bună.
_____________ P. C.

1) Titlul s‘ar fi putut lipsi de „pe 
marginea" și de articolul „lor“ dela 
subst. cercuri. Astfel m’ar fi scutit de 
a puaa titlul în felul cum l-am pus 
acestui articol. J

Inloryliiiiii
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a fost numit subrevizor școlar de 
control al județului Caliacra D-l 
Pantelimon Diaconescu, care s’a, 
prezentat pe acea dată și a în
ceput activitatea.

Ministerul Instrucțiunii face cu
noscut absolvenților de școli nor
male din seriile vechi (cu șase cla
se) că examenul de capacitate 
pentru ei, este acelaș ca și pen
tru noii absolvenți, întrucât prog
rama materiilor de examinare nu 
a fost schimbată.

* * *
Examenele de diferență apro

bate normaliștilor se vor ține la 
București, lași, Cluj și Cernăuți. 
Ele vor începe la 11 Aprilie, În
scrierile se fac la inspectoratele 
școlare respective.

Taxa de înscriere este de 1000 
lei.

Au dreptul la aceste examene 
numai absolvenții școalelor nor
male, nu și învățătorii proveniți 
din ajutori sau din seminariști.


